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L’organisation  


du nouveau Bac

1

1

 Le calendrier


 ● Les premières épreuves du nouveau Bac ont lieu au 2


e

 trimestre de la 


classe de Première dans le cadre des évaluations communes de contrôle 


continu. Pour l’enseignement scientiﬁque et l’enseignement de spécialité 


non poursuivi en classe de Terminale, il n’y a qu’une seule épreuve  de 

contrôle continu au 3


e

 trimestre de Première.


 ● Les épreuves anticipées du Bac en français ont lieu en juin pour les 


élèves de Première.


 ● Une deuxième session d’évaluations communes du contrôle continu 


est mise en place durant le 3

e

 trimestre de Terminale.

 ● Les nouvelles épreuves ﬁnales ont lieu ﬁn mars pour les élèves de 


Terminale.


 

BAC

CONTRÔLE CONTINU


10%  de la note  


ﬁnale


30%  de la note  


ﬁnale


BULLETINS SCOLAIRES

ÉVALUATIONS COMMUNES*


Notes  


des bulletins de 

1

re

 et de 

T

le

ÉPREUVES TERMINALES

60%  de la note  


ﬁnale


EN 


1

re

 Une session au 2


e

 trimestre


 Une session au 3


e

 trimestre


EN 


T

le

Une session au 3

e

 trimestre

EN 


1

re

Juin

  Épreuve anticipée de 

Français écrit et oral 

EN 


T

le

Mars

  Épreuve de spécialité 1

  Épreuve de spécialité 2

Juin

  Philosophie

  Oral

* Sur les matières du tronc commun et la spécialité abandonnée en ﬁn de 1

re
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2

 Le cycle terminal de Première et de Terminale


A

 

3 spécialités en Première, 2 spécialités en Terminale

 ● À la ﬁn de l’année, les élèves de  Première décident  de ne pas pour-


suivre une des trois spécialités choisies en début d’année.


 ● La spécialité non poursuivie est évaluée en ﬁn de Première par une 


évaluation commune de contrôle continu (l’ensemble des évaluations de 

contrôle continu compte pour 30 % de la note ﬁnale).


 ● Les  deux  spécialités  conservées  en  Terminale  sont  quant  à  elles 


évaluées par une épreuve ﬁnale en ﬁn de Terminale. Cette épreuve se 


déroulent en mars ou avril.

 ● Par ailleurs, toutes les notes des bulletins scolaires de Première et de 


Terminale de l’année comptent pour 10 % de la note ﬁnale.


B

 

Le grand oral

 ● Cette épreuve, d’une durée de 20 minutes, se réalise devant un jury 


et porte sur deux questions préparées pendant les cours de spécialités 

choisies par l’élève en Terminale.

 ● Elle se déroule en trois parties : la présentation du projet, un échange 


à partir de ce projet et un échange sur le projet d’orientation de l’élève.


 ● Le grand oral permet d’évaluer la capacité de l’élève à analyser et mobi-


liser des connaissances, ainsi que son aptitude à communiquer à l’oral.
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L’épreuve de Mathématiques

2

Si vous  poursuivez la  spécialité  Mathématiques  en  Terminale, 


l’épreuve  ﬁnale  aura lieu  à  la  ﬁn  du  mois  de  mars  de  l’année  de 


 Terminale. Si vous abandonnez la spécialité en ﬁn de Première, elle 


sera évaluée dans le cadre des évaluations communes au 3


e

 trimestre 


de l’année de Première.


1

 L’organisation de l’épreuve ﬁnale


en Terminale

 ● Durée : 4 h


 ● Coefﬁcient : 16


 ● Notation : 20 points


 ● L’ épreuve de spécialité mathématiques se compose de trois à cinq 


exercices indépendants les uns des autres, portant sur plusieurs thèmes 


du programme et notés entre quatre et huit points. Toutefois, le jour de 


l’examen ﬁnal, les candidats ne seront pas  interrogés sur les chapitres 


suivants : « fonctions sinus et cosinus », « calcul intégral » et « concen-

tration, loi des grands nombres ».

 ● Chaque exercice sera subdivisé en un certain nombre de questions 


liées par un même énoncé. Il faut être bien attentif aux différents jeux 


de numérotation utilisés car cela peut vous aider à comprendre le raison-


nement de l’auteur du sujet, et par conséquent à répondre correctement 

à l’exercice.


 ● Cette  épreuve  demande  aussi  de  la  part  des 


élèves une attention portée sur la manière dont 

leurs  raisonnements  sont  présentés. Pour  cela, 


ils  sont  fortement  invités  à  détailler  le  plus  pos-


sible leur démarche, en proposant par exemple une 


conclusion  rédigée  après  chaque calcul.  Si le can-


didat souhaite soutenir son argumentation par un tableau ou des gra-


phiques, la signiﬁcation de ces derniers devra être clairement indiquée.

 ● Il sera précisé sur le sujet si la calculatrice est autorisée ou non.


N’oubliez de bien relire 


votre copie pour éviter 


les oublis et les erreurs 

d’inattention !

Remarque
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2

 Les attendus


 ● Cet  examen  vériﬁe  la  compréhension  et  la  maîtrise  des  démarches 


apprises  en  cours,  mais  aussi  l’acquisition  de  certaines  compétences 


propres à la spécialité mathématiques et développées pendant deux ans. 

Le correcteur sera particulièrement vigilant sur vos capacités à :


– comprendre et à construire un raisonnement ;

– mettre en forme une démonstration ;

– calculer en appliquant des techniques et en réinves-


tissant les principales formules du programme connues 

de tête ;

– communiquer vos résultats en réussissant à expliquer 

votre démarche par des phrases


Toutefois, mentionnez 


bien que vous n’êtes 


pas arrivé au bout 


de la démonstration, 


n’essayez pas de faire 


croire au correcteur que 


vous l’avez terminée !


Remarque













 


[image: ]
Le nouveau Bac expliqué     9


L’épreuve  

de Physique-Chimie


3

Si vous  poursuivez la  spécialité  Physique-Chimie  en  Terminale, 


l’épreuve  ﬁnale  aura lieu  à  la  ﬁn  du  mois  de  mars  de  l’année  de 


 Terminale. Si vous abandonnez la spécialité en ﬁn de Première, elle 


sera évaluée dans le cadre des évaluations communes au 3


e

 trimestre 


de l’année de Première.


1

 L’organisation de l’épreuve ﬁnale


en Terminale

 ● Durée : 3 h 30


 ● Coefﬁcient : 16


 ● Notation : 15 points


 ● La partie écrite comporte trois exercices indé-


pendants  et  s’appuie  de  manière  équilibrée  sur 

différents  thèmes  des  programmes. Les  sujets 


traités lors de cette épreuve portent sur des situa-


tions contextualisées,  peuvent contenir  des  docu-

ments et inclure des questions relatives aux aspects 


expérimentaux  de  la  discipline  et  aux  capacités 


numériques identiﬁées dans les programmes.

 ● Le sujet précise si l’usage de la calculatrice, dans les conditions pré-


cisées par les textes en vigueur, est autorisé.

2

 L’organisation de l’épreuve pratique


en Terminale

 ● Durée : 1 h


 ● Coefﬁcient : 16


 ● Notation : 5 points


 ● L’évaluation des compétences expérimentales se déroule au cours du 


second trimestre, selon le calendrier ﬁxé pour la session, et dans le cadre 

habituel de formation de l’élève.


Gérez correctement 

votre temps : 10 min par 


point, soit 200 min pour 


l’ensemble, et il vous 


reste 10 min pour relire 


votre copie.


Remarque
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 ● Chaque  académie  retient  un  ensemble  de  situations d’évaluation 


parmi celles  publiées dans  une banque  nationale, puis  les  établisse-


ments choisissent un ensemble de ces situations d’évaluation.

 ● Le candidat  tire  au sort  sa situation  d’évaluation  parmi  un  sous- 


ensemble,  renouvelé  par  demi-journée,  d’au moins  deux  situations 


d’évaluation  à  dominante  physique  et  deux  situations  d’évaluation  à 

dominante chimie.

 ● Lors de l’évaluation, deux professeurs examinateurs sont présents 


dans la salle. Un examinateur évalue au maximum quatre candidats, qui 


ne peuvent être ceux qu’il avait dans ses classes lors de l’année en cours.

 ● Vous trouverez sur votre poste de travail une ﬁche et 


le matériel nécessaire à la manipulation proposée. La 


ﬁche indique :


– le but de la manipulation ;

– les tâches à effectuer ;

– les résultats qu’il faudra reporter dessus ;

– les moments-clés où vous devrez appeler l’examinateur pour faire véri-


ﬁer votre travail ;


– la durée conseillée pour chaque partie du travail.

Pensez à noter 


vos résultats au 


fur et à mesure 


de la manipulation.


Remarque
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L’épreuve de SVT

4

Si vous  poursuivez la  spécialité  SVT  en  Terminale,  l’épreuve  ﬁnale 


aura lieu à la ﬁn du mois de mars de l’année de Terminale. Si vous 


abandonnez la spécialité en ﬁn de Première, elle sera évaluée dans 


le  cadre  des  évaluations  communes  au  3


e

  trimestre  de  l’année  de 


 Première.


1

 L’organisation de l’épreuve ﬁnale


en Terminale

 ● Durée : 3 h 30


 ● Coefﬁcient : 16


 ● Notation : 15 points


 ● L’ épreuve est constituée de deux exercices.


 ● Exercice 1 : noté sur 6 ou 7 points.


 ● Dans cette première partie de l’épreuve écrite, le candidat rédige un 


texte argumenté répondant à la question scientiﬁque posée. Le ques-


tionnement peut être accompagné d’un ou plusieurs documents.

 ● L’exercice permet d’évaluer la capacité du candidat à mobiliser des 


connaissances, à les organiser et à les exposer avec la syntaxe, le vo-


cabulaire  scientiﬁque  et  tout  mode  de  communication  scientiﬁque 


approprié. Il argumente ses propos grâce aux expériences, aux observa-


tions et aux exemples issus du ou des documents proposés dans le sujet.

 ● Exercice 2 : noté sur 8 ou 9 points.


 ● Dans cette seconde partie de l’épreuve écrite, le candidat développe 


un raisonnement scientiﬁque pour résoudre le problème posé.

 ● L’exercice  permet  d’évaluer  sa capacité  à  pratiquer  une  démarche 


scientiﬁque à partir de l’exploitation d’un ensemble de documents et 


en mobilisant ses connaissances. Le questionnement amène le candidat 


à : choisir une démarche de résolution du problème posé et à l’exposer ; 

analyser  les  documents  fournis  et  intégrer  leur  analyse ; structurer  et 

rédiger correctement son raisonnement.
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2

 L’organisation de l’épreuve pratique


en Terminale

 ● Durée : 1 h


 ● Coefﬁcient : 16


 ● Notation : 5 points


 ● L’ évaluation des compétences expérimentales se déroule au cours 


du 

se

co

nd 

trimestr

e

 p

endant 

la 

période 

de 

l’épr

euv

e 

écrit

e 

de 

spécialité.

 ● Le calcul de la note se fait sur 20 points ramenés à une note sur 5 pour 


compléter la note de l’épreuve écrite sur 15.


 ● Le candidat tire son sujet au sort parmi les situations d’évaluation 


retenues par l’établissement.


 ● Deux professeurs examinateurs  sont présents dans la salle où a lieu 


l’évaluation. Un examinateur évalue au maximum quatre élèves, qui ne 


peuvent être ceux  qu’il avait dans ses classes de l’année en cours. Les 

professeurs examinateurs disposent d’une grille d’observation au nom de 

chaq

ue 

ca

ndida

t.

 C

ett

e 

gril

le 

ser

t 

de 

suppor

t 

à 

l’év

alua

tion 

du 

ca

ndida

t : 

elle porte la note qui lui est attribuée sur 20 points et un commentaire 


qualitatif.
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Étudier  

les variations d'une suite

5

1

 L’essentiel du cours


A

 Généralités sur les suites

Déﬁnition : Une suite u est une application déﬁnie 


sur l’ensemble N (ou un sous-ensemble de N).

 u :  N  R


  n  u


n

 ●Suite déﬁnie explicitement


Une suite u est déﬁnie par une formule explicite lorsque u


n

 est exprimé à 


l’aide de n uniquement.

Exemples : Pour n ∈ N, u


n

 = 2


n

, v


n

 = – 3n


2

 + 4.

 ● Suite déﬁnie par récurrence


Une suite est déﬁnie par une relation de récurrence quand son premier 


terme est donné et que l’on dispose d’une relation entre le terme de rang 


n + 1 et le terme de rang n.


Exemple :

5

u

0

 = 2


u

n + 1


 = 3u


n

 + 1, pour tout n de N.


B

 Sens de variation d’une suite

Déﬁnitions : Une suite u déﬁnie sur N est dite :


● croissante sur N lorsque, pour tout n de N, u


n + 1


 > u


n

 ;

● décroissante sur N lorsque, pour tout n de N, u


n + 1


 < u


n

 ;

● constante sur N lorsque, pour tout n de N, u


n + 1


 = u


n

.

C

 Les méthodes à connaître  

pour étudier les variations

Méthode 1 : Signe de u


n + 1


 – u


n

Étudier le signe de la différence u


n + 1


 – u


n

.

Méthode 2 : Avec une fonction


Lorsque u


n 


= f(n) avec f fonction déﬁnie sur [0 ; + ∞[ 


(ou un sous-ensemble de [0 ; + ∞[), les variations de 


u suivent celles de f.


Méthode 3 : Comparaison de 

u

n + 1


u

n

 et 1


Lorsque, pour tout n, u


n

 . 0, comparer 

u

n + 1


u

n

 et 1.

n est appelé rang et u


n

 est 


appelé terme de rang n.

Vocabulaire


En effet, u


n + 1


 – u


n

 > 0 

équivaut à u


n + 1


 > u


n

 

équivaut à u croissante.


Remarque


En effet,


 

u

n +  1


u

n

 >


 1  


équivaut

 

à u


n + 1


 > u


n

  

équivaut à u croissante.

Remarque


Piège à éviter


Cette méthode 2 ne 


convient pas si u


n + 1 


= f (u


n

).
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Étudier les variations d'une suite

2

 Application


Étudier les variations des suites ci-dessous en utilisant la mé-

thode demandée.

1.

5

u

0

 = 3

u

n + 1


 = – 2u


n

2

 + u


n

 – 3, pour tout n de N.

 

(méthode 1)

 2. Pour tout n de 

N, v


n

 = n.  3. Pour tout n de N, w


n

 = 3


n

.

  (méthode 

2

)

  (méthode 

3

)

Solution

1. Pour tout n de N :


u

n + 1 


– u


n

 = – 2u


n

2

 + u


n

 – 3 – u


n

= – 2u


n

2

 – 3.

Or – 2u


n

2

 < 0 et – 3  0 donc u


n + 1


 – u


n

  0,


ce qui équivaut à u


n + 1 


 u


n

. 

Ainsi, u est décroissante sur N.


2. On note f la fonction racine carrée déﬁ-


nie sur [0 ; + ∞[.


 f  : [0 ; + ∞[  → R


  x   f (x) = 


x.


Pour tout n de N, v


n

 = f (n). Or f est une fonc-


tion croissante sur [0 ; + ∞[ (voir ﬁche 2),  


donc v est une suite croissante sur N.

3. Pour tout n de N, w


n

 . 0.

Or w


n + 1


 = 3


n + 1


, donc 

w

n + 1


w

n

 = 

3

n + 1


3

n

 = 

3

n

 × 3


3

n

 = 3.

Ainsi, 


w

n + 1


w

n

 . 1 d’où w


n + 1 


. w


n

.

Finalement, w est croissante sur N.


   EXO 


●

 On écrit u


n + 1


.

●

 On effectue la différence : 


u

n + 1


 – u


n

.

●

 On détermine (quand c’est 

possible) son signe ; puis on 

conclut.


●

 Si la suite est déﬁnie 

explicitement : on identiﬁe 


la fonction f. 


●

 On étudie (si on ne les 


connaît pas directement) 


les variations de f ; puis on 


conclut.


●

 On vériﬁe que la suite est 


strictement positive.


●

 On exprime w


n + 1


.

●

 On forme le quotient 

w

n +  1


w

n

 

et on le compare (quand c’est 


possible) à 1 ; puis on conclut.


1.  Pour tout n de N, u


n

 = 3 × 0,2


n

. u est croissante sur N.   Vrai   Faux


2. Pour tout n de 


N*, v


n

 = 

10

n

. v est décroissante sur N*.   Vrai   Faux


3.

5

w

1

 = – 1


w

n + 1


 = w


n

 (5w


n

 + 1), pour tout n de N*.

  w est croissante sur 


N*.   Vrai   Faux 


 

Mémo’Quiz


➜ corrigés p. 305
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Comprendre  


la notion de limite

6

1

 L’essentiel du cours


A

  Suite de limite ﬁnie

Déﬁnition : Une suite u a pour limite le nombre 


réel    lorsque  tout  intervalle  ouvert contenant   


contient tous les u


n

 à partir d’un certain rang.

Interprétation graphique


 + ε




 – ε


O

1

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

2 N


] – ε ;  + ε[ représente un intervalle ouvert contenant .

Les points ont pour coordonnées (n ; u


n

) ; N est le rang à partir duquel tous 


les u


n

 ∈ ] – ε ;  + ε[.

Exemples : 

lim

n

 

→ + ∞


 

1

n

 = 0 ;    

lim

n

 

→ + ∞


 

1

n

2

 = 0 ;    

lim

n

 

→ + ∞


 

1

n


 = 0.

B

 Suite de limite inﬁnie

Déﬁnition : Une suite u a pour limite + ∞ (resp. – ∞) lorsque tout inter-


valle du type ]A ; + ∞[ (resp. ]– ∞ ; A[) contient tous les u


n

 à partir d’un 


certain rang.

Interprétation graphique


1

A

2N

O

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

À partir du rang N, tous les u


n

 ∈  ]A ; + ∞[.


Exemples : 

lim  n


n

 

→ + ∞


 = + ∞ ;    


lim  n 


2

n

 

→ + ∞


 

= + ∞ ;    


lim

n

 

→ + ∞


n = + ∞.


La limite d’une suite 


s’étudie toujours lorsque 


n tend vers + ∞.


Remarque


On écrit 

lim   u


n

n

 

→ + ∞


 = .

Notation


Suivant les cas, on écrit 


lim   u


n

n

 

→ + ∞


 = + ∞ ou


lim   u


n

n

 

→ + ∞


 = – ∞ .


Not

ation
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Comprendre la notion de limite


2

 Applications


u est la suite définie sur N par u

n

 = 3n


2 


– 10.

1.  À  l’aide  de  la  calculatrice, déterminer  le  rang  N à partir 


 duquel :   a. u


n

 . 500.    b. u


n

 . 5 000.


2. Conjecturer la limite de la suite u.


Solution

1. a.

N = 14 car pour tout 


n > 14, u

n

 . 500.

b.


N = 41 car pour tout 


n > 41, u

n

 . 5 000.

2. On conjecture que 


lim    u


n

n

 

→ + ∞


 

= + ∞ car il semble que u


n

 p

eut 

êtr

e 

re

ndu 

aussi grand que l’on veut.


 v est la suite définie sur N* par v


n

 = 2 + 

5

n

.

Utiliser la définition du cours pour montrer que 


 lim  v


n

n

 

→ + ∞


 = 2.

Solution

Soit ε . 0.

v

n

 ∈  ]2 – ε ; 2 + ε[ équivaut à 

2 – ε < 2 + 


5

n

 < 2 + ε équivaut à

0 < 2 + 


5

n

 < 2 + ε (car 2 + 


5

n

 . 0) équivaut à


0 < 


5

n

 < ε (car 

5

n

 . 0) équivaut à n > 

5

ε

.

Ainsi, quel que soit le ε . 0 choisi (aussi petit que l’on veut), il sufﬁt de 


prendre l’entier  N situé « juste  après  » 


5

ε

 pour  que  :  pour  tout n  >  N,  


v

n

 ∈ ]2 – ε ; 2 + ε[. Ainsi, 

lim    v


n

n

 

→ + ∞


 = 2.

   EXO 1 


   EXO 2


On choisit un écartement 


inﬁniment petit ε . 0 et 

on construit l’intervalle 

] – ε ;  + ε[.

On regarde à quelle condition 

sur n, les u


n

 se trouvent dans 

cet intervalle.

w est la suite déﬁnie par


5

w

0

 = 5


w

n + 1


 = 3w


n

 – 1, pour tout n de N.

1. w


n

 . 100 dès que n > 3.   Vrai   Faux


2. w


n

 . 10 000 dès que n > 10.   Vrai   Faux


3. On peut conjecturer que  lim


n

 

→ + ∞


w

n

 = 50.   Vrai   Faux


Mémo’Quiz
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Utiliser 

les suites arithmétiques

7

1

 L’essentiel du cours


A

 Formule de récurrence

Déﬁnition : Une suite u est dite arithmétique de 


raison r lorsque, pour tout n de N : u


n + 1


 = u


n

 + r.

B

 Représentation graphique

Dans un repère, les points M (n ; u


n

) sont alignés : croissance linéaire.

r > 0


u

0

2 4135


O

u

0

24135

O

r < 0


C

 Formule explicite

Propriété : Pour tout n, p de N, u


n

 = u


p

 + (n – p) × r.

D

 Variation et limite

Propriétés : 


● Lorsque r . 0, u est croissante sur N et 


lim    u


n

n

 

→ + ∞


  = + ∞.


● Lorsque r  0, u est décroissante sur N et 


lim    u


n

n

 

→ + ∞


 = – ∞.


2

 Applications


Montrer que, pour tout n de N, 1 + 2 + 3 + … + n = 


n(n + 1)


2

.

Solution

  S = 1 + 2 + … + (n – 1) + n


  S  = n + (n – 1) + … + 2 + 1


 2S = [1 + n] + [2 + (n – 1)] + … + [(n – 1) + 2] + [n + 1]


 2S = (n + 1) +    (n + 1)      + … +     (n + 1)  + (n + 1)


             

                n fois

Donc 2S = n × (n + 1), d’où S = 

n(n + 1)


2

.

r peut être positif ou 


négatif.

Remarque


   EXO 1 


Cet exercice fait partie 


des démonstrations 


à connaître en 1


re

, 

exigibles par votre 


professeur.


⊕
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Utiliser les suites arithmétiques

Les suites ci-dessous sont-elles arithmétiques ?


Pour tout n de 


N, u


n

 = 3n – 5 et v


n

 = n


2

 + 4.

Solution

● Pour tout n de N, u


n + 1


 = 3 (n + 1) – 5 = 3n – 2.

Ainsi, u


n + 1


 – u


n

 = (3n – 2) – (3n – 5) = 3 (qui ne 


dépend  pas  de  n),  donc  u est  arithmétique  de 


raison r = 3.

● Pour tout n de N, v


n + 1


 = (n + 1)

2

 + 4 = n


2

 + 2n + 5.

Ainsi, v


n + 1


 – v


n

 = (n


2

 + 2n + 5) – (n


2

 + 4) = 2n + 1


(qui dépend de n), donc v n’est pas arithmétique.


En 2010, un client a décidé de placer un capital de 10 000 € à 


taux simple de 3 %, c’est-à-dire 3 % du capital initial.


1. Modéliser la situation à l’aide d’une suite.


2. Calculer le capital disponible pour le client en 2027.


Solution

1.  ●  u


0

 = 10  000.  C’est  le  capital,  en 


euros, disponible en 2010.

● On note u


n

 le capital, en euros, dis-


ponible en 2010 + n.

●  Taux  simple  à  3 %,  donc  le  capital 


augmente  chaque  année  de  3 % du 


capital initial : u


n + 1


 = u


n

 + 

3

100

 × u


0

.

u suite arithmétique de raison r = 


3

100

 × u


0

 = 300.

2. Pour n = 17,


u

17

 = u


0

 + 17 × r = 10 000 + 17 × 300.

En 2027, le client disposera de 15 100 €.


   EXO 2 


●

 Exprimer u


n + 1


.

●

 Effectuer la  


différence u


n + 1


 – u


n

.  

Si cette différence est 


indépendante de n, 


alors u est arithmétique 


de raison r = u


n + 1


 – u


n

 ; 


sinon, elle n’est pas 


arithmétique.

   EXO 3 


●

 Indiquer ce que représente u


n

, 

préciser l’unité utilisée.

●

 Déterminer le premier terme de 

la suite.

●

 Lorsqu’il s’agit d’une suite 


arithmétique ou géométrique, 

préciser sa raison.


Utiliser la formule explicite.


1.  u déﬁnie sur N par u


n

 = 5n + 7  

  est arithmétique de raison 5.   Vrai   Faux


2. u


17

 = 92.   Vrai   Faux


3.  1 + 2 + 3 + … + 100 = 5 050.   Vrai   Faux
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Utiliser  

les suites géométriques

8

1

 L’essentiel du cours


A

 Formule de récurrence

Déﬁnition : Une suite u est dite géométrique de 


raison q lorsque, pour tout n de N, u


n + 1


 = u


n

 × q.

B

 Représentation graphique


Dans un repère, les points M (n ; u


n

) suivent une courbe exponentielle.

u

0

0 < q < 1

2 41356


O

u

0

2 41356


O

q > 1


C

 Formule explicite


Propriété : Pour tout n, p de N, u


n

 = u


p

 × q


n – p

.

D

 Variation et limite


Propriété : u est la suite déﬁnie sur N par u


n

 = q


n

.

● Lorsque q . 1, u est croissante sur N  


et 

lim    u


n

n

 

→ + ∞


 = + ∞.


● Lorsque 0  q  1, u est décroissante sur N et 


lim    u


n

n

 

→ + ∞


 = 0.

2

 Applications


Montrer que, pour tout n de N, 1 + q + q


2

 + … + q


n

 =

 

1 – q


n + 1


1 – q


, 

avec q . 0.


Solution

  S = 1 + q + q


2

 + … + q


n

 q × S = q + q


2

 + … + q


n

 + q


n + 1


 S – qS = 1 + (q – q) + (q


2

 – q


2

) + … + (q


n 

– q


n

) – q


n + 1


 S – qS = 1 – q


n + 1


Donc S (1 – q) = 1 – q


n + 1


. Ainsi, S = 

1 – q


n + 1


1 – q


.

En 1


re

, q . 0.

Remarque


   EXO 1 


Cet exercice fait partie 


des démonstrations 


à connaître en 1


re

, 

exigibles par votre 


professeur.


–

Si q = 1, alors u est 


constante, égale à 1.


Remarque
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Utiliser les suites géométriques

Les suites ci-dessous sont-elles géométriques ?


Pour tout n de 


N, u


n

 = 3 × 2


n

 et v


n

 = 3 + 2


n

.

Solution

● Pour tout n de N, u


n + 1


 = 3 × 2


n + 1


.

Ainsi, 


u

n + 1


u

n

 = 

3 × 2

n + 1


3 × 2

n

 = 2 (qui ne dépend pas de n),


donc u est géométrique de raison q = 2.

● Pour tout n de N, v


n + 1


 = 3 + 2


n + 1


.

Ainsi, 


v

n + 1


v

n

 = 

3 + 2


n + 1


3 + 2

n

 (qui ne  se  simpliﬁe  pas et 


dépend de n), donc v n’est pas géométrique.

En 2010, un client a décidé de placer auprès de sa banque un 


capital de 10 000 € à taux composé de 3 %.


1. Modéliser la situation à l’aide d’une suite.


2. Calculer le capital disponible pour le client en 2027.


Solution

1. ● On note v


n

 le capital, en euros, dis-


ponible en 2010 + n.

●  v


0

 = 10 000 est le capital, en euros, 


disponible en 2010.

●  Le capital  augmente  de 3 % chaque 


année : v


n + 1


 = 




1 + 


3

100



 × v


n

.

Donc v est une suite géométrique de raison q = 1 + 

3

100

 = 1,03.

2. Pour n = 17, v


17

 = v


0

 × q


17 – 0

 = 10 000 × 1,03


17

 ≈ 16 528,5. 

En 2027, le client disposera d’environ 16 528,5 €.


   EXO 2 


●

 Exprimer u


n + 1


.

●

 Effectuer le quotient 


u

n + 1


u

n

 : si ce quotient 

est indépendant 

de n, alors u est 


géométrique de raison

q = 


u

n + 1


u

n

 ; sinon, elle


n’est pas géométrique.


   EXO 3


●

 Indiquer ce que représente v


n

, 

préciser l’unité utilisée.


●

 Déterminer le premier terme de 


la suite.

●

 Lorsqu’il s’agit d’une suite 


arithmétique ou géométrique, 

préciser sa raison.

1.  u, déﬁnie sur N par u


n

 = 5 × 0,2


n

, est : 


 

 arithmétique de raison 0,2   géométrique de raison 0,2


 

 ni arithmétique ni géométrique


2. u


17

 est environ égal à :   17,3   6,55 × 10


–12

   3,28 × 10


–11

3.  1 + 1,2 + 1,2


2

 + 1,2

3

 + … + 1,2

10

 est environ égal à :

 

 32,1 5   25,95   7,43
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Maths ● Suites     25


9

1

 L’essentiel du cours


A

 Somme de termes consécutifs d’une suite arithmétique

Propriété : Pour tout nombre entier naturel n non nul, 


1 + 2 + 3 + ... + n = 


n(n + 1)


2  


Conséquence : u est une suite arithmétique de raison r. 


u

p

 + u


p+1 


+ ... + u


n

 = 


(u


p

 + u


n

) (n – p + 1)

2

B

 Somme de termes consécutifs d’une suite géométrique

Propriété : Pour tout nombre entier naturel n non nul, lorsque q ≠ 1, 


1 + q + q


2

 + ... + q


n

 = 

1 – q


n+1


1 – q


Conséquence : u est une suite arithmétique de raison q ≠ 1. 


u

p

 + u


p+1 


+ ... + u


n

 = u


p

 ×  

1 – q


n–p+1


1 – q


2

 Applications


Calculer la somme S = 2 + 5 + 8 + ... + 299.

Solution

Dans  cette  somme,  on  passe  d’un 


terme  au terme  suivant  en  ajoutant 


toujours 3.

Il  s’agit  de  termes  consécutifs  d’une 

suite  arithmétique  de  raison  3 et  de 


premier terme 2.

u

n

 = u


0

 + n × r


299 = 2 + n × 3

donc n × 3 = 297 et n = 99.

Ainsi, S = 


(2 + 299)(99 – 0 + 1)

2

 = 15 050


   EXO 1 


Vériﬁer s’il s’agit d’une somme de 

termes d’une suite arithmétique 


ou géométrique.


Identiﬁer u


n

 et u


p 

; puis calculer n 


grâce à la formule u


n

 = u


p

 

+ (n – p) × r. 


La somme u


p

 + u


p+1 


+ ... + u


n

 

contient (n – p + 1) termes.


Remarque
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Calculer la somme T = 0,1 + 0,2 + 0,4 + 0,8 + ... + 102,4. 


Solution

Dans  cette  somme,  on  passe  d’un 


terme au terme suivant en multipliant 


toujours  par  2.  Il  s’agit  de  termes 

consécutifs d’une suite géométrique de 


raison q = 2 et de premier terme 0,1. 


u

n 


= u


0

 × q


n

 soit 102,4 = 0,1 × 2


n 


Donc 2


n

 = 1 024. À la calculatrice, on trouve n = 10.

Ainsi, T = 0,1 × 


1 – 2

10–0+1

1 – 2

  = 204,7.


Calculer la somme des 20 premiers termes :

1. d’une suite arithmétique de raison – 3 et de premier terme 


100 ;


2. d’une suite géométrique de raison 1,1  et de premier terme 


0,5.


Solution

1. On note u


0

 le premier terme. 

Le 20


e

 terme est donc :

u

19

 = u


0

 + (19 – 0) × r = 100 + 19 × (–3) = 43. 


Ainsi, la somme est : 


S = u


0

 + ... + u


19

 = 

(100 + 43) × 20

2

 = 1 430.


2. On note u


1

 le premier terme. Le 20


e

  terme est donc u


20

.

Ainsi, la somme est S = 0,5 × 


1 – 1,1


20

1 – 1,1


  28,64.


   EXO 2 


Identiﬁer u


n

 ; puis trouver n grâce à 


la formule u


n

 = u


p  


× q


n–p

 et grâce à la 

calculatrice.


   EXO 3


Dans les deux cas :


– nommer le premier terme ;

– en déduire le rang du dernier 

terme de la somme ;


– appliquer les formules du cours.

1.  1 + 2 + 3 + 4 + ... + 100 est égal à : 


 

  5 050    10 100    2 525 


2. 1 + 2 + 4 + 8 + ... + 512 est égal à : 


    1 022    1 023    1 024


3.  – 11 – 6 – 1 + 4 + 9 +... + 154 est égal à :


 

  2 431    2 288    2 574


4. 2 + 


2

3

 + 

2

9

 + … + 

2

729

 est environ égal à : 

    2,8    2,98    2,999
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10

1

 L’essentiel du cours


Déﬁnitions : 


● L’équation ax


2

 + bx + c = 0 (avec a ≠ 0) est appelée 


équation de degré deux (ou du second degré).


● Le discriminant de cette équation est le nombre :


 D = b


2

 – 4ac


Propriété :


Δ . 0


Δ = 0


Δ  0


Solution(s) de

ax


2

 + bx + c = 0


  x


1

 = 

– b –Δ


2a


et

 

x

2

 = 

– b +Δ


2a


x

0

 = 

– b


2a


Pas de solution


Forme factorisée 


de l’expression

ax 


2

 + bx + c


a(x – x


1

)(x – x


2

)

a(x – x


0

)

2

Pas de forme 


factorisée


2

 Applications


Résoudre dans R les équations ci-dessous.


1. 2x


2

 – 3x + 1 = 0.  2. 4x


2

 – 8x + 4 = 0.  3. 4x


2

 + 3x + 2 = 0.


Solution

1. a = 2, b = – 3, c = 1  


donc D = (– 3)


2

 – 4 × 2 × 1 = 1.

D . 0 donc x


1

 = 

– (– 3) – 1


2 × 2

 = 

1

2

et x


2

 =  

– (– 3) + 1


2 × 2

  = 1.

1

2

 et 1 sont les solutions de l’équation 2x


2

 – 3x + 1 = 0.


2. a = 4, b = – 8, c = 4 donc D = (– 8)


2

 – 4 × 4 × 4 = 0.

D = 0 donc x


0

 = 

–(– 8)

2 × 4

 = 1.

1 est l’unique solution de l’équation 4x


2

 – 8x + 4 = 0.

3. a = 4, b = 3, c = 2 donc D = 3


2

 – 4 × 4 × 2 = – 23.


D  0 donc l’équation 4x


2

 – 3x + 2 = 0 n’a pas de solution.

   EXO 1


●

 Identiﬁer clairement les 


coefﬁcients a, b et c. 


●

 Calculer D.

●

 Utiliser le tableau pour 


conclure.


L’objectif de cette ﬁche est 


de déterminer (quand elles 


existent) les solutions de 


cette équation.

Remarque
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Résoudre une équation par le discriminant


Factoriser l’expression x


2

 – x – 6.

Solution

a = 1, b = – 1, c = – 6  


donc D = (– 1)


2

 – 4 × 1 × (– 6) = 25.

D . 0 donc x


1

 = 

– (– 1) – 25


2 × 1

 = – 2 


et x


2

 = 

– (– 1) + 25


2 × 1

 = 3.

Ainsi,  x


2

 – x – 6 = 1 (x – (– 2))(x – 3)

  x


2

 – x – 6 = (x + 2)(x – 3).

Résoudre dans R les équations ci-dessous.

1. 2x


2

 – 14 = 0.  2.  3x


2

 + 36 = 0.  3.  5x


2

 + 10x = 0.

Solution

1. 2x


2

 – 14 = 0  équivaut à 2x


2

 = 14


  c’est-à-dire x


2

 = 7


  d’où x = – 7  ou x = 7 .


– 7  et 7  sont les solutions  


de 2x


2

 – 14 = 0.

2. 3x


2

 + 36 = 0   équivaut à 3x


2

 = – 36


  c’est-à-dire x


2

 = – 12


ce qui n’a pas de solution car un carré est toujours positif.


L’équation 3x


2

 + 36 = 0 n’a pas de solution.

3. 5x


2

 + 10x = 5x (x + 2) donc 5x


2

 + 10x = 0 équivaut à 5x (x + 2) = 0


c’est-à-dire 5x = 0 ou x + 2 = 0 ainsi x = 0 ou x = – 2.


– 2 et 0 sont les solutions de 5x


2

 + 10x = 0.

   EXO 2


●

 Pour déterminer (si elle 

existe) la forme factorisée d’une 


expression, il faut au préalable 


étudier si l’équation  


ax


2

 + bx + c = 0 possède des 

solutions.


●

 Ne pas oublier le a dans 

les formes factorisées  


a (x – x


1

) (x – x


2

) et a (x – x


0

)

2

.

   EXO 3


Lorsque b = 0 ou que c = 0, il est 


beaucoup plus rapide d’utiliser 


des méthodes habituelles 


pour conclure (même si, 


évidemment, la méthode 


du discriminant fonctionne 


toujours).


1.  L’équation x


2

 + x – 2 = 0 :   a pour solutions 1 et – 2


 

 a pour solutions 1 et 2   n’a pas de solution


2. L’équation 3(x – 5)


2

 = 0 :   a pour solution 5


   a pour solution – 5   n’a pas de solution


3.  L’équation (x + 2)


2

 + 7 = 0 :   a pour solution – 2

   a pour solution – 7   n’a pas de solution


4. L’expression 3x


2

 – 9x – 30 a pour forme factorisée :

   3(x + 2)(x – 5)   (x + 2)(x – 5)   3(x – 2)(x + 5)
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1

 L’essentiel du cours


L’objectif de cette ﬁche est de déterminer le signe de 


l’expression ax


2

 + bx + c (avec a ≠ 0) par la méthode 


du discriminant.

Propriété :


Δ . 0 :


x

– ∞


x

1

x

2

+ ∞


ax


2

 + bx + c signe de a opposé au signe de a signe de a


Δ = 0 :


x

– ∞


x

0

+ ∞


ax


2

 + bx + c signe de a signe de a


Δ  0 :


x

– ∞ + ∞


ax


2

 + bx + c signe de a


2

 Applications


Étudier le signe des expressions ci-dessous.

1. x


2

 + 4x + 3.  2. 2x


2

 – 5x + 10.


Solution

1. a = 1, b = 4, c = 3  


donc D = 4


2

 – 4 × 1 × 3 = 4.


D . 0 donc x


1

 = 

– 4 – 4


2 × 1

 = – 3 et

x

2 


= 

– 4 + 4


2 × 1

 = – 1.


D’où le tableau

x

– ∞


– 3 – 1


+ ∞


x

2

 + 4x + 3+–+


Ainsi, x


2

 + 4x + 3 > 0 pour x ∈ ]– ∞ ; – 3] ∪ [– 1 ; + ∞[ et x


2

 + 4x + 3  0 pour 


x ∈ ]– 3 ; – 1[.


2. a = 2, b = – 5, c = 10 donc D = (– 5)


2

 – 4 × 2 × 10 = – 55.


D  0 donc pour tout x de R, 2x


2

 – 5x + 10 . 0.

Il faut connaître l’essentiel 


du cours de la ﬁche 4 et 

les notations D, x


0

, x


1

 et x


2

.

Remarque


0

0

0

   EXO 1


●

 Identiﬁer les coefﬁcients a, b, c.

●

 Calculer D.

●

 En déduire, si elles existent, les 

solutions x


1

 et x


2

 ou x


0

.

●

 Utiliser la propriété pour 


conclure (la conclusion peut être 


donnée dans un tableau).


0 0
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Résoudre une inéquation par le discriminant


Résoudre dans R les inéquations suivantes.

1. – 3 (x + 5)


2

 – 10  0.   


2. – 2x


2

 – 6x + 8 < 0.


3. 2x


2

 + x + 1 < 0.


Solution

1. Pour tout x de R, (x + 5)


2

 > 0


donc – 3(x + 5)


2

 < 0


d’où – 3(x + 5)


2

 – 10  0.

Ainsi, – 3(x + 5)


2

 – 10  0 pour tout x de R.

2. a = – 2, b = – 6, c = 8 


donc D = (– 6)

2

 – 4 × (– 2) × 8 = 100.


D . 0 donc x


1

 = 

– (– 6) – 100


2 × (– 2)

 = 1 

et x


2

 = 

– (– 6) + 100


2 × (– 2)

 = – 4.


D’où le tableau

x

– ∞


– 41


+ ∞


– 2x


2

 – 6x + 8–+–


Finalement, – 2x


2

 – 6x + 8 < 0 pour x ∈ ]– ∞ ; – 4] ∪ [1 ; + ∞[.


3. a = 2, b = 1, c = 1 donc D = 1


2

 – 4 × 2 × 1 = – 7  0.


Donc 2x


2

 + x + 1 est toujours du signe de a (a = 2 > 0), c’est-à-dire que, pour 


tout x de R, 2x


2

 + x + 1 . 0.

L’inéquation 2x


2

 + x + 1 < 0 n’a donc pas de solution.

   EXO 2


Certaines inéquations ont des 


solutions évidentes qui ne 


nécessitent pas d’utiliser la 


méthode du discriminant.

00

On reprend point par point la 


méthode de l’exo 1 ; puis on lit 

les résultats du tableau pour 


conclure.


1.  4(x – 1)


2

 + 1 . 0 pour tout x de R.

   Vrai   Faux


2. 3x


2

 – 4x + 7 < 0 pour tout x de R.

   Vrai   Faux


3.  x


2

 + x – 6 > 0 pour x ∈ [– 3 ; 2].

 

 Vrai   Faux


4. – 12x – 10 < 2x


2

 pour x ∈ ]– ∞ ; – 5] ∪ [– 1 ; + ∞[.


     Vrai   Faux
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1

 L’essentiel du cours


On considère une équation du second degré : ax


2

 + bx + c = 0. 

Lorsque Δ > 0, cette équation possède deux racines : 


x

1

 = 

–b – Δ


2a


 

et x


2

 = 

–b + Δ


2a


 

(lorsque Δ > 0, x


1

 =  x


2

 = 

–b


2a


).

Propriété : Lorsque Δ > 0, les racines x


1

 et x


2

 de l’équation

ax


2

 + bx + c = 0 vériﬁent :

● x


1

 + x


2

 = 

–b


a  


● x


1

 × x


2

 = 

c

a

2

 Applications


Démontrer la propriété du cours dans le cas où Δ . 0, puis 


dans le cas où 

Δ = 0.


Solution

Lorsque Δ . 0 : 


● x


1

 + x


2

  = 

–b – Δ


2a


 

+ 

–b + Δ


2a


   = 


–b – Δ – b + Δ 


2a


 

= – 

2b


2a


 

= – 

b

a

 ;

● x


1

 × x


2

  = 



–b – Δ


2a




 



–b + Δ


2a




 = 

b

2

 – bΔ +  bΔ –Δ


2

4a


2

    = 


b

2

 – Δ


4a


2

 

= 

b

2

 – (b


2

 – 4ac)

4a


2

 

= 

4ac


4a


2

 

= 

c

a

.

Lorsque Δ = 0 :


● x


1

 + x


2

  = 



– 

b

2a




 

+ 



– 

b

2a




 

= 

–2b 

2a


 = – 

b

a

 ;

● x


1

 

×

 x


2

  =  



– 

b

2a




 

×

 



– 

b

2a




 

= 

b

2

4a


2

. 

Or Δ = 0 équivaut à b


2

 =4ac, donc x


1

 

×

 x


2

 = 

4ac


4a


2

 

= 

c

a

.

   EXO 1 


Calculer x


1

 + x


2

 ; puis  


x

1

 × x


2

 

aﬁn de vériﬁer les 


égalités de la propriété.

Piège à éviter


Cette propriété ne 


s’applique pas lorsque 


Δ  0.
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Voici deux équations du second degré.


(E

1

) : 2 x 


2

 + 12 x – 14 = 0          (E


2

) : –5 x 


2

 – 25 x – 20 = 0


1. Trouver une racine évidente pour chacune de ces équations.


2. Utiliser la somme des racines pour trouver l’autre racine 


de (E

1

).

3. Utiliser le produit des racines pour trouver l’autre racine 


de (E

2

).

Solution

1. 1 est racine évidente de (E


1

) car 

2 × 1

2

 + 12 × 1 – 14 = 2 + 12 – 14 = 0


– 1 est racine évidente de (E


2

) car

–5 × (–1)

2

 – 25 × (–1) – 20 = – 5 + 25 – 20 = 0.


2. On sait que x


1

 = 1 et que x


1

 + x


2

 = –

 

b

a

.

Donc 1 + x


2

 = –

 

12

2

, ainsi x


2

 = –6 – 1 = – 7.


3. On sait que x


1

 = –1 et que x


1

 × x


2

 = 

c

a

.

 

Donc –1 × x


2

 = 

–20

–5

, ainsi que x


2

 = –4.


   EXO 2 


Les racines dites 


« évidentes » sont –2 ; 


–1 ; 0 ; 1 ; 2 (et parfois 


–3 et 3).


Pour les réponses aux 


questions 2 et 3, il est 


inutile de calculer le 

discriminant. 


Le discriminant des équations ci-dessous est positif : 


(E

1

) : x


2

 – 3x – 10 = 0


(E

2

) : 2 x


2

 – 2x – 112 = 0

1.  –2 est racine évidente de l’équation (E


1

). 

   Vrai   Faux


2. L’autre racine de l’équation (E


1

) est –5. 

   Vrai   Faux


3.  Les racines de l’équation (E


2

) vériﬁent x


1

 + x


2

 = 1 et x


1

 × x


2

 = –56.


   Vrai   Faux
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